



他们助人为乐,他们见义勇为,他们诚实守信,敬业奉献,孝老爱亲 善举暖人心,20名身边人荣登好人榜



常德八旬退休教师将老宅改成“童乐园”,为留守儿童义务补课20余年;湘西扶贫干部扎根驻点村,为整村脱贫差点牺牲在扶贫一线;益阳乡村教师发现学生迟到,及时上门家访救下祖孙三人……凡人善举,最暖人心。

5月8日,湖南省文明办发布2021年4月“湖南好人榜”,20位来自群众身边的好人入选。

■记者 张浩



故事一 义务补课20余年,为留守儿童打造“童乐园”

获评助人为乐类“湖南好人”的胡升校,是原澧县八中的教师。1997年退休后,他将老宅改造成一个“童乐园”。成立之初,“童乐园”就面向所有有心学习特长或学习上积极要求进步的留守儿童,并完全免费。

在胡升校的辅导课里,不仅

有语文、数学等主要文化课程的辅导,还有二胡、钢琴等乐器的学习。虽然是免费的,但他对孩子严格要求,细心引导。疫情发生之前的这些年,每个周末他都坚持上课2天,上午文化课,下午乐器课,寒来暑往,从没间断。疫情后复课以来,每周末坚持上课1天。



刘新新在进行电焊操作。 受访者 供图

故事二 扶贫干部扎根驻点村,差点牺牲在扶贫一线

获评敬业奉献类“湖南好人”的卢丽臣,是湘西州委政法委综治督导科科长、驻村第一书记。卢丽臣在泸溪县合水镇新桥村和呈田村工作了四年。他躬下身子问贫苦,撸起袖子加油干,不仅帮助村民解决了困难,还帮他们树立了阳光健康的心态,引导群众自信自强,重拾创造幸福生活的信心。

2020年10月25日,因工作强度过大导致卢丽臣脑梗,差一点就牺牲在扶贫一线。11月15日,他不顾家人和医生的劝阻,又赶回了呈田村。几年来,卢丽臣争取资金近300万元,改善了村里基础设施和发展产业,呈田村75户275人建档立卡户全部脱贫,经过州县验收整村脱贫。

故事三 教师发现学生未到校,上门查看救下祖孙三人

获评见义勇为类“湖南好人”的苏玉娟,是益阳市安化县平口镇完小的教师。2021年3月16日早上8时,苏玉娟给班上孩子晨检,发现夏娜(化名)未到校。苏玉娟联系夏娜奶奶,电话未接听,发给夏娜爸爸的信息也没有回。她觉得不对劲,立即安排科任教师招呼班上孩子,急忙往夏娜家跑去。

到达时,孩子的亲戚正拍打着门,屋里传出“救命”的声音,苏玉娟立即联系开锁师傅并拨打了120。锁开后,家里门窗紧闭,且烧了三盆炭火。当时家里三人均一氧化碳中毒,苏玉娟和孩子亲戚帮夏娜和妹妹穿好衣服,将她们带至邻居家。彼时救护车赶到,将三人送医,最终脱离危险。

2021年4月湖南好人榜入选名单

助人为乐类	胡升校 刘碧波 王宗清 林新德 罗书文 许爱云 严 露	常德退休教师将老宅改造成“童乐园”为留守儿童义务补课20余年 湖北爱心小伙在张家界坚守公益13年 募集和发放善款千万元余元 永州义工痴心公益10年 服务弱势群体3万人次 长沙“鱿鱼哥”边还债边助学 11年资助10名大学生完成学业 郴州八旬老人坚持30多年义务清扫小区 湘潭热心娘姐照顾腿脚不便邻居20年 衡阳19岁女大学生捐造血干细胞救患儿
见义勇为类	黄 平 刘大国 谢 雄 苏玉娟 杨 惊 彭 兴 阳知英	郴州志愿者勇擒惯偷 为群众挽回损失近10万元 6岁女童爬窗遇险 怀化“蜘蛛侠”冒险救护 娄底汽车焊工危急关头果断出手救落水老人 学生未到 益阳女老师上门救下一家 株洲快递小哥救起落水女孩 面对路人拍照羞涩摆手“逃离” 衡阳“供销二代”坚守初心 以诚信回报家乡父老 长沙保洁员拾金不昧 捡1.3万元悉数归还
敬业奉献类	卢丽臣 张忠富	湘西驻村书记扎根村落 差点牺牲在一线 常德“当代愚公”带领村民修通19公里“天路”
孝老爱亲类	邓东升 曾维鹏 张和才 廖太明	岳阳半残孝子十年床前侍父 含泪举债救母 邵阳孝子精心照顾瘫痪父亲40余载 张家界土家族乡贤22年抚养2个侄儿成人 株洲“光杆司令”成为50个孤寡老人的“好儿子”

链接

扶贫典型和贫困户 获评“感动新晃人物”

本报5月9日讯 近日,新晃侗族自治县举行2020年“感动新晃十大人物”颁奖仪式,张秀乾、杨桂林、杨群、杨胜强、杨京播、杨顺利、杨大勇、王新友、杨仕锋、唐子尧10人被县委县政府授予“感动新晃人物”称号。

颁奖仪式上,与会人员观看了张秀乾、杨桂林、杨群、杨胜强等“感动新晃十大人物”优秀事迹。在过去的2020年,张秀乾、杨桂林、杨群、杨胜强等先进人物在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献。他们中有抗击新冠疫情的排头兵;有面对疫情“不计报酬,无论生死”白衣执甲救死扶伤的医护人员;有致力产业发展,带领老百姓脱贫致富的村支书;有灔水河的卫士;有托起侗乡贫困家庭“安居梦”的危改办主任;也有无声世界里演绎脱贫乐章的贫困户;还有义无反顾一生守候山里娃的乡村教师。他们的凡人善举感动了身边人,不仅体现了中华民族优秀传统美德,也充分展示了时代精神风貌。

截至2021年,新晃连续举办八届“感动新晃十大人物”评比活动,共有80名来自不同行业的优秀人物获此殊荣。成功申报全国道德模范、身边好人4人,省级道德模范、身边好人8人,市级道德模范7人;全国文明家庭1户、省级文明家庭3户、县级文明户500余户。

■袁礼成 彭宏高 姚本荣

全国劳模刘新新: 弧光烈焰铸就电焊巧匠

主力军风采

人物

刘新新 湘电集团有限公司结构件事业部焊装一车间电焊工高级工程师。国家某重点项目焊接首席操作师,享受国务院特殊津贴的高技能人才。荣获全国五一劳动奖章。先后还荣获“第九届全国技术能手”“全国电工行业青年岗位能手”“湖南省技术能手”“第16届湖南省青年五四奖章”“湖南省国企楷模”“湘潭市首批高层次人才”荣誉称号。

“手千万不能抖 电焊就是你的饭碗”

提到“大国工匠”,多数人会想到两鬓斑白的老师傅。刘新新却是一位80后,8年时间,他从一名初级工成长为电焊高级技师。

2002年5月,刘新新从技校毕业进厂,成为一线普通电焊工人。“刚拿起焊枪时,眼看着焊花掉进手臂、大腿,被烫出许多‘窟窿’,我心里发慌,手上发抖。”刘新新告诉记者,这时候他会记得师父对他说过的话,“手千万不能抖,电焊就是你的饭碗,一定要端好!”为了端好饭碗,他开始在焊枪上绑重物、练手劲。每天下班后,蒙住眼睛,拿着焊枪,在废弃的钢板上画“S”形状,用枪头去抚摸、寻找焊口,用心感受“人枪合一”。慢慢地,他不抖了,耳朵灵了,焊接时闭着眼睛只听声音,就能辨别焊缝是不是笔直。

2005年10月,参加第三届焊工职业技能竞赛,他以绝对优势夺得焊工组第一名,被破格授予“技师”资格;2007年,被公司选派到“中国焊接殿堂”——哈尔滨国际焊接培训中心接受培训,成功考取“国际焊接技师”等资格证书,目前已手握10余项国际焊接资格证书。

“好技工要苦练、要坚守,更要创新”

练就“大国工匠”,考验的不仅

是投入、坚守,还要有绝活、能创新。

如同他的名字,在技术领悟上,刘新新也希望能“常学常新,常创常新”。他苦练电焊技术,心无旁骛致力“中国制造”。他将理论和实践经验相结合,自创的独门秘籍“三秒快速热接弧法”帮助企业攻克一项项技术难关。同时,他还自创了螺旋式焊接方法、双人同步深熔焊接操作法等一系列技法,被命名为“刘新新操作法”,用这些技法焊接出来的产品不仅焊缝完美,超声波探伤也是百分之百合格。

“遇到‘卡脖子’难题,没有现成的办法,那就现场找办法。”刘新新告诉记者,办法都是人想出来的,当你拿起纸笔和秒表,去一次次尝试操作方法,去掐表计算焊缝的热熔冷却时间,去记录如何变换身形、脚步移动路径和焊枪切换角度,去反复试验,这就是办法。“有一次我们反复试验了56次,记录了25种操作方法,最终形成了‘固化参数’。”刘新新说,对着这些参数,最好的办法是让工件和焊枪同步旋转,“就像跳‘华尔兹’一样,从下方螺旋式焊到上方,最后我们成功了。”

要想走得快可以是一个人,要想走得远必须是一个团队。于是,刘新新利用业余时间自创了“模拟教学法”和“1+1+1”培训模式,为焊工传授技艺,累计开展各类培训指导活动160余次,培养焊工人数达500余人。

■记者 王智芳